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У статті розглядається зв’язок між конструктивною журналістикою та теорією 
соціальної відповідальності преси, що передбачає моральний обов’язок журналістів 
враховувати інтереси суспільства при створенні матеріалів. Аналізується кореляція 
між основними засадами журналістики соціальної відповідальності, які спрямовані 
на перехід від конфлікту до конструктивних дискусій, та розглядаються спільні та 
відмінні риси конструктивної та адвокаційної (правозахисної) журналістики.

На основі моніторингу матеріалів українського медіа «Рубрика» протягом черв-
ня-серпня 2024 року, продемонстровано, як впроваджується конструктивний підхід 
при висвітленні правозахисних тем, зокрема стосовно дітей, жінок, та військовос-
лужбовців і ветеранів. Робота акцентує увагу на характерному пакуванні матеріалів, 
що відповідає конструктивному підходу та позитивному вирішенню проблем.

Ключові слова: конструктивна журналістика, адвокаційна журналістика, жур-
налістика рішень, соціальна відповідальність, об’єктивність, правозахисні питання.

Актуальність дослідження. Постановка проблеми та її зв’язок із наукови-
ми й практичними завданнями.

Конструктивна та адвокаційна журналістика стали важливими інструментами 
для підвищення соціальної відповідальності медіа, розв’язання суспільних проблем 
та залучення громадськості до обговорення важливих питань. Оскільки ці підходи 
сприяють вирішенню проблем вразливих груп через висвітлення конкретних рішень 
і кейсів, а також через формування «представницької картини» суспільства, вони 
мають великий потенціал для покращення інформованості та залучення різних со-
ціальних груп до активного громадського діалогу. Зокрема, конструктивна журналіс-
тика з її акцентом на позитивних змінах і пошуку рішень, і адвокаційна журналістика, 
орієнтована на підтримку прав людини та вразливих груп, створюють ефективну 
платформу для розв’язання актуальних соціальних проблем.
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Дослідження матеріалів правозахисної тематики у форматі конструктивного 
підходу продемонструє важливість взаємодії медійних практик для розвитку сучас-
ної журналістики в умовах соціальних і політичних змін.

Мета дослідження.
Метою дослідження є аналіз і порівняння конструктивної та адвокаційної жур-

налістики як медійних практик, що сприяють вирішенню суспільних проблем, підви-
щенню рівня соціальної відповідальності ЗМІ та залученню громадськості до обго-
ворення важливих правозахисних питань. Дослідження фокусується на визначенні 
ефективності цих підходів у контексті висвітлення вразливих груп на прикладі укра-
їнського медіа «Рубрика», яке активно використовує журналістику рішень, зокрема 
й для публікацій на адвокаційні теми.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Основою нашого дослідження стали роботи таких закордонних та українських 

науковців як Макінтайр К. Е та Лоу К., Чжао С., Джексон Д., Нгуєн А. Іванова О., 
Решетуха Т., Йордан Г. та інші.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Американські науковці Карен Елізабет Макінтайр та Кайсер Лоу зауважують, що 

підхід конструктивної журналістки відображає прихильність до теорії соціальної від-
повідальності преси, яка трактує думку, що журналісти мають моральний обов’язок 
враховувати інтереси суспільства при прийнятті рішень щодо створення матеріа-
лів [13]. Можна прослідкувати кореляцію головного завдання концепції журналіс-
тики соціальної відповідальності — «перехід від конфлікту до дискусій» [3, 39], де 
аудиторія набуває споживацьких рис, а ЗМК стає «трибуною суспільної дискусії, з 
допомогою якої можна зняти соціальний конфлікт, відмовившись від насилля шля-
хом обговорення…, та надаючи слово всім бажаючим, які мають доносити до своєї 
широкої аудиторії найрізноманітніші думки» [3, 43], із притаманному конструктивній 
журналістиці зміні акценту у порядку денному — перехід з висвітлення проблеми 
«на вирішення соціальних проблем, в ідеалі соціального прогресу, практику звітнос-
ті, орієнтованості на надії, високий інтервенціонізм та позиціонування журналіста 
як “агента змін”, а не спостерігача» [4, 64]. Подібну прихильність зафіксували й інші 
вчені, зокрема дослідниця Олена Іванова вбачає потенціал конструктивної журна-
лістики в подоланні розриву між новинарністю та дискретністю подачі і баченням 
фактів і коментарів — орієнтації на інформаційну діяльності, яка передбачає для 
аудиторії наявність доповнень інтерпретаційними матрицями, «що забезпечують 
панорамне бачення описуваного явища чи проблеми» [5, 66]. 

Відображення принципів теорії соціальної відповідальності можливе й в ад-
вокаційній журналістиці, зокрема за рахунок «відображення думок та інтересів різ-
них соціальних, етнічних, конфесійних груп шляхом створення “представницької 
картини суспільних груп”» [3, 43], на що й націлений основний принцип (людино-
центричність) цієї медіапрактики. Тетяна Решетуха та Ганна Йордан відзначають, 
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що при порушені таких правозахисних питань (зокрема права дитини на освіту) 
ЗМК необхідно послуговуватися такими рекомендаціями як дотримання принципів 
журналістики рішень при підготовці журналістських публікацій на відповідну тему 
та наведення позитивних кейсів вирішення [7, 159]. А деякі українські науковці 
відзначають схожості у моделях взаємодії медіа та аудиторії в правозахисній 
та конструктивній журналістиці як медійних практиках, зокрема трансформацію 
людських страхів у зацікавленість, а розгубленості — у конструктивні рішення, 
розширення участі громадськості в обговоренні суспільно значущих питань через 
застосування сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. та створення со-
ціально корисного контенту [2, 142-143].

Незважаючи на схожість принципів, які закладені в зазначені медійні практики 
можна визначити й ключові відмінності. Наприклад, адвокаційна журналістика праг-
не «збалансувати розподіл влади» в суспільстві за допомогою інклюзивного підхо-
ду, через що демонструється певна авторська позиція, де журналіст виступає за 
підтримку людини, наприклад, чиї права було порушено, за рахунок чого матеріал 
може стати суб’єктивним, не представивши різні точки зору. Сама ж конструктивна 
журналістика, що відповідає нормативним ідеалам об’єктивності, конструює рішен-
ня-орієнтовані матеріали, які не мають на меті захищати конкретні вразливі групи. 

Американські медіазнавці фіксують, що останніми роками конструктивна 
журналістика набрала значних обертів, але не всі журналісти, які пишуть у на-
пряму журналістики рішень, перешли до конструктивної ролі медіа (поняття Та-
ні Айтамурто та Аніти Варма — А. Ж.). Така неадекватна реалізація медіапрак-
тики, на думку вчених, зумовлена «напругою» між журналістським стандартом 
об’єктивності і еволюцією до більш активної ролі журналістики та страхом скоти-
тися в адвокаційну журналістику [12].

Проте у конструктивній журналістиці ці два підходи не є взаємовиключними, 
адже прагнення не лише повідомляти факти, а й пропонувати рішення або допома-
гати аудиторії зрозуміти складні ситуації, може викликати потребу в адвокації пев-
них цінностей або дій. Це не обов’язково суперечить об’єктивності, якщо журналіст 
дотримується чесності, точності та прозорості у висвітленні питань. Таким чином, 
замість чіткого поділу на «об’єктивність» (безпристрасне повідомлення фактів) та 
«адвокацію» (просування певної позиції чи ідеї), існує градація підходів, де журна-
ліст може балансувати між ними. Наприклад, конструктивний журналіст може пода-
вати інформацію об’єктивно, водночас пропонуючи шляхи вирішення проблеми, без 
нав’язування певної позиції, залишаючи аудиторії свободу обирати власний підхід.

Саме у такий спосіб намагається висвітлювати правозахисні питання україн-
ське медіа «Рубрика», яке публікує матеріали винятково у напрямі журналістики 
рішень. Протягом червня-серпня 2024 року видання оприлюднило близько 12,3% 
матеріалів адвокаційної тематики (див. Діаграма 1).
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Діаграма 1. Правозахисні питання у фокусі «Рубрики»
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Видання підіймає правозахисні питання у п’яти рубриках, переважна кількість 
з яких публікуються в «Кейсах». За досліджуваний період щомісяця рубрика напо-
внюється від 3 до 6 публікацій, що в загальному складає 45% від усіх матеріалів 
адвокаційної тематики (див. Діаграма 2).

Діаграма 2. Кількісні показники висвітлення  
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У фокусі «Рубрики» підіймаються питання таких вразливих груп: Діти — 50% 
(10 матеріалів) публікацій досліджуваної тематики; Жінки і Військовослужбовці та 
ветерани — по 20% (по 4 матеріали); та ВПО та Мешканці тимчасово окупованих 
територій (далі ТОТ) — по 4% (по 1 матеріалу). При цьому наявні публікації, які 
можна віднести до питань декількох вразливих груп, проте ми віднесли їх за до-
мінуючої, наприклад, публікація «“росія не має права красти наше життя”: як на Жи-
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томирщині працює табір для дітей та молоді з інвалідністю» [8] розкриває питання 
як дітей, так і осіб з інвалідністю ; «“Чужих дітей немає”: як в Ужгороді готують до 
навчання дошкільнят-ВПО» [9] та «Як допомогти дітям почуватися щасливими під 
час війни? Рішення з Кропивницького» [10] — дітей і ВПО; та «У колі своїх: як Жіно-
чий ветеранський рух підтримує військовослужбовиць та ветеранок» [11] — жінок і 
військовослужбовиць та ветеранів.

Якщо поодинокі матеріали про ВПО та мешканців ТОТ неможливо класифіку-
вати за контекстом висвітлення через кількісні показники (на які, безумовно, вливає 
хронологічні межі дослідження), то можна прослідкувати, що матеріали про військо-
вослужбовців та ветеранів, присвячені суто рішенням проблем реабілітації; жінок — 
про професії (водійка вантажівок, військовослужбовця) та здоров’я (вагітність та 
алопеція через рак). Тема дітей розглядається у таких площинах як здоров’я (ру-
брика «Здоров’я» наповнена суто матеріалами про цю групу), освіта (від освітньої 
рівності до сексуальної освіти), адаптація дітей-ВПО та дітей з інвалідністю і догляд 
та виховання (див. Діаграма 3). Припустимо, що більшість матеріалів щодо дітей в 
контексті освіти пов’язана з підготовкою до «шкільного сезону», адже переважна 
кількість оприлюднена в серпні.

Діаграма 3. Контексти висвітлення дітей як вразливої групи
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Усі досліджені матеріали мають характерне для видання пакування, що відпо-
відає конструктивному підходу, завдяки запитанням-підзаголовкам «У чому пробле-
ма?», «Яке рішення?», «Як це працює?». Для деяких матеріалів окрім експертної 
думки притаманно вписання в традиційне пакування історій людей, яким вдалося 
вирішити проблему, наприклад у матеріалах «Підліткам про сексуальну освіту: най-
частіші питання, табір Sex Education для однодумців і психологічні онлайн-консуль-
тації» [1] — історії, які розвіюють міфи щодо сексуальної освіти; та «“Окупація  — це 
концтабір, а там, де був я — камера суворого режиму”: як колишній цивільний по-
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лонений створив “Мережу чоловіків України”» [6] — історія досвіду, який сьогодні 
перетворився у функціонуючу організацію, що надає підтримку колишнім цивільним 
полоненим. Зафіксуємо, що подібні життєві історії вирішення проблеми властиві са-
ме публікаціям рубрики «Кейси».

Висновки та перспективи дослідження.
Дослідження демонструє значний потенціал конструктивної та адвокаційної жур-

налістики у вирішенні суспільних проблем та підвищенні рівня соціальної відповідаль-
ності ЗМІ. Конструктивна журналістика сприяє переходу від конфлікту до конструктив-
ного діалогу, пропонуючи рішення і розглядаючи проблеми крізь призму позитивних 
змін. Адвокаційна журналістика, своєю чергою, фокусується на підтримці вразливих 
груп, захисті прав людини та активному залученні громадськості до обговорення сус-
пільно важливих тем. Спільні риси цих підходів, такі як акцент на вирішенні проблем, 
залучення різних груп населення, створення представницької картини суспільства та 
активна участь у соціальних процесах, показують їхню ефективність у сучасному ме-
діапросторі. Водночас, конструктивна журналістика, на відміну від адвокаційної, уни-
кає суб’єктивності, зберігаючи об’єктивність і пропонуючи рішення без нав’язування 
конкретної позиції. Проте ці дві медіапрактики можуть не тільки співіснувати, завдяки 
градації медійних практик, де журналіст може балансувати між ними.

Медіа «Рубрика» активно висвітлює правозахисні питання через журналістику 
рішень, за досліджуваний період було опубліковано 12,3% матеріалів на адвокацій-
ні теми, основна частина яких зосереджена в рубриці «Кейси». Переважна кількість 
публікацій фокусується на питаннях таких вразливих груп, як діти, жінки та військо-
вослужбовці в контекстах здоров’я, освіти, реабілітації та соціальної адаптації. Та-
кож медіа активно використовуються історії людей, які діляться власним досвідом 
вирішення проблем, що робить матеріали більш наочними та мотиваційними. 
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This article explores the intricate relationship between Constructive Journalism 
and the theory of Social Responsibility of the press, which asserts the moral obligation 
of journalists to consider the broader societal interests when producing content. The 
study delves into the correlation between the core tenets of Social Responsibility 
Journalism — principally the shift from conflict-centered narratives to constructive 
dialogue — and the key features that distinguish Constructive Journalism from 
Advocacy (or Human Rights) Journalism.

By examining content from the Ukrainian media outlet "Rubryka" during the 
period of June to August 2024, the article provides a comprehensive analysis of how 
the constructive approach is implemented in the coverage of Human Rights Issues. The 
focus is placed on topics concerning children, women, military personnel, and veterans, 
illustrating how media can foster positive societal change. This research emphasizes the 
importance of the distinctive packaging of content that reflects a constructive approach, 
showcasing problem-solving and hope-oriented narratives.

The study also identifies shared characteristics between Constructive and Advocacy 
Journalism, while highlighting their differences. Constructive Journalism prioritizes 
objective, solution-oriented reporting that facilitates societal progress without necessarily 
taking an activist stance. Conversely, Advocacy Journalism often involves a more direct 
engagement in promoting specific causes or defending the rights of marginalized groups.

The relevance of this research lies in the potential impact of Constructive Journalism in 
transforming societal conflict into constructive discourse, fostering mutual understanding, 
and driving social progress. It also underscores the evolving role of the press in acting 
not just as observers but as facilitators of dialogue and change, contributing to a more 
informed and engaged society.
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